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            太和中学高二年级第三次月考生物试卷
一．选择题（每题2分，共50分）
1.关于基因突变和染色体结构变异的叙述，正确的是（     ）
  A．基因突变都会导致染色体结构变异
  B．基因突变与染色体结构变异都导致个体表现型改变
  C．基因突变与染色体结构变异都导致碱基序列的改变
  D．基因突变与染色体结构变异通常都用光学显微镜观察
以下有关生物遗传与变异的叙述正确的是（  ）
  A.非同源染色体某片段移接，仅发生在减数分裂过程中
  B.基因重组导致杂合体Aa自交后代发生性状分离
  C.花药离体培养过程中，基因重组、基因突变和染色体变异均有可能发生
  D.没有携带遗传病基因的个体也可能患遗传病
M基因编码含63个氨基酸的肽链。该基因发生插入突变，使mRNA增加了
  一个三碱基序列AAG，表达的肽链含64个氨基酸。以下说法正确的是（  ） 

  A.M基因突变后，参与基因复制的嘌呤核苷酸比例增加
  B．在M基因转录时，核糖核苷酸之间通过碱基配对连接
  C.突变前后编码的两条肽链，最多有2个氨基酸不同
  D.在突变基因的表达过程中，最多需要64种tRNA参与
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4.绿色荧光标记的X染色体DNA探针（X探针），仅能与细胞内的X染色体DNA 的一段特定序列杂交，并使该处呈现绿色荧光亮点。同理，红色荧光标记的Y染色体DNA探针（Y探针）可使Y染色体呈现一个红色荧光亮点。同时用这两种探针检测体细胞，可诊断性染色体数目是否存在异常。医院对某夫妇及其流产胎儿的体细胞进行检测，结果如图所示。下列分析正确的是（    ）
[image: image2.jpg]1Y

€ b

Lk =T R
e oo BEENIA e BRI




 

  A.X染色体DNA上必定有一段与X探针相同的碱基序列
  B.据图分析可知妻子患X染色体伴性遗传病
  C.妻子的父母至少有一方患有性染色体数目异常疾病
  D.该夫妇选择生女儿可避免性染色体数目异常疾病的发生
5.下列关于生物进化与生物多样性的说法，正确的是（   ）
  A.共同进化就是生物与生物之间相互影响而进化
  B.环境条件的改变导致了适应性变异的发生
  C.进化过程中隔离是物种形成的必要条件
  D.生物多样性包括基因多样性、种群多样性和生态系统多样性
6.如图表示生物新物种形成的基本环节，对图示分析正确的是（　　）
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  A．A表示为进化提供原材料的基因突变和基因重组
  B．B表示地理隔离，是产生新物种的一个必经阶段
  C．种群基因频率定向改变是形成新物种的前提
  D．C表示生殖隔离，是指两种生物杂交后代不可育
7.理论上，下列关于人类单基因遗传病的叙述，正确的是（    ）
  A. 常染色体隐性遗传病在男性中的发病率等于该病致病基因的基因频率
  B. 常染色体隐性遗传病在女性中的发病率等于该病致病基因的基因频率
  C. X染色体隐性遗传病在女性中的发病率等于该病致病基因的基因频率
  D. X染色体隐性遗传病在男性中的发病率等于该病致病基因的基因频率
8.下列有关细胞分裂的叙述正确的是（    ）
  A. 21三体综合征个体的形成与受精卵分列时同源染色体联会异常有关
  B.同源染色体的非姐妹染色单体发生交叉互换，互换的是非等位基因
  C.基因型为Aa的植物细胞，减数第二次分裂中肯定没有基因组成为Aa的细胞
  D.同一个体中细胞减数第二次分裂后期和有丝分裂中期染色体数目相同
足球赛场上，运动员奔跑、抢断、相互配合，完成射门。对比赛中球员机体
  生理功能的表述，不正确的是（   ）
  A.长时间奔跑需要消耗大量糖用于供能
  B.大量出汗导致失水过多，抑制抗利尿激素分泌
  C.在神经与肌肉的协调下起脚射门
  D.在大脑皮层调控下球员相互配合
10.下列有关细胞内物质含量比值的关系，正确的是（    ）
  A.细胞内结合水/自由水的比值，种子萌发时比休眠时高
  B.人体细胞内O2/CO2的比值，线粒体内比细胞质基质高
  C.神经纤维膜内K+/Na+的比值，动作电位时比静息电位时高
  D.适宜条件下光合作用过程中C5/C3的比值，停止供应CO2后比停止前的高
11.鸡霍乱病原菌易致鸡死亡。1880年，巴斯德用久置的鸡霍乱病原菌对鸡群进行注射，意外发现全部鸡存活。再次培养新鲜病原菌，并扩大鸡的注射范围，结果仅有部分鸡存活。进一步调查发现，存活鸡均接受过第一次注射。下列分析正确的是（   ）
  A、第一次注射时，所用的鸡霍乱病原菌相当于抗体
  B、第一次注射后，鸡霍乱病原菌诱导存活鸡产生的抗性变异
  C、第二次注射后，存活鸡体内相应记忆细胞参与了免疫反应
  D、第二次注射后，死亡鸡体内没有发生特异性免疫反应
12.下表为某人血液化验的两项结果：
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 据此分析，其体内最可能发生的是（      ）
 A．神经系统的兴奋性降低     B．血糖含量低于正常
 C．促甲状腺激素分泌减少     D．组织细胞摄取葡萄糖加速
13.关于人体体温调节的叙述，错误的是（   ）
  A．呼气是人体的主要散热途径     
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  B．骨骼肌和肝脏是人体的主要产热器官
  C．有机物的氧化分解是人体产热的重要途径  
  D．下丘脑有体温调节中枢
14.下列叙述错误的是（   ）
  A.小肠黏膜中的一些细胞具有内分泌功能   

  B．小肠上皮细胞与内、外环境均有物质交换
  C．小肠上皮细胞吸收溶质发生障碍时，可导致小肠吸水减少
  D.．小肠黏膜中的一些细胞可通过被动运输将某种蛋白分泌到肠腔
人体中血浆、组织液和淋巴等构成了细胞赖以生存的内环境，
  下列叙述错误的是(      )

  A.血浆和组织液都有运输激素的作用
  B.血浆和淋巴都是免疫细胞的生存环境
  C.血红蛋白主要存在于血浆和组织液中  

  D.组织液中的蛋白质浓度低于血浆中的蛋白质浓度
人体感染链球菌等细菌后可致急性肾小球肾炎，患者体内存在抗原－抗体
   复合物，并出现蛋白尿。下列叙述正确的是（        ）
  A．用双缩脲试剂检测蛋白尿，需水浴加热方可呈现出紫色
  B．患者血浆蛋白减少使血浆渗透压升高，可出现组织水肿
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  C．链球菌的抗原由核糖体合成并经高尔基体运输至细胞膜
  D．内环境中形成的抗原－抗体复合物可被吞噬细胞吞噬消化
某同学给健康实验兔静脉滴注0.9%的NaCl溶液20mL后，
   会出现的现象是（  ）
   A.输入的溶液会从血浆进入组织液
   B.细胞内液和细胞外液分别增加10mL 

   C.细胞内液Na+的增加远大于细胞外液Na+的增加
   D.输入的Na+中50%进入细胞内液,50%分布在细胞外液
血浆中 K+ 浓度急性降低到一定程度会导致膝反射减弱， 

  下列解释合理的是  （   ）
   A．伸肌细胞膜的动作电位不能传播到肌纤维内部 

   B．传出神经元动作电位产生过程中膜对 K+ 的通透性增大 

   C．兴奋在传入神经元传导过程中逐渐减弱 

   D．可兴奋细胞静息膜电位绝对值增大 

19.下列有关艾滋病的叙述， 正确的是   （   ）
  A．某些逆转录酶抑制剂可用于治疗艾滋病 

  B．艾滋病主要是通过唾液、 食物和昆虫传播的 

  C．HIV 的遗传物质直接整合到宿主细胞的染色体中 

  D．患者的细胞免疫功能严重减退而体液免疫功能不受影响 

有一种胰岛素依赖型糖尿病是由于患者体内某种T细胞过度激活为效应
  T细胞后，选择性地与胰岛B细胞密切接触，导致胰岛B细胞死亡而发病。
  下列叙述正确的是（  ）
[image: image7.jpg]ziyuanku.com



   A.促进T细胞增殖的免疫增强剂可用于治疗该病
   B.患者血液中胰岛素水平高于正常生理水平
   C.效应T细胞将抗原传递给胰岛B细胞致其死亡
   D.这种胰岛素依赖型糖尿病属于自身免疫病
当人体血糖浓度偏高时，质膜中的某种葡萄糖载体可将葡萄糖转运至
  肝细胞内，血糖浓度偏低时则转运方向相反。下列叙述正确的是（    ）
  A.该载体在血糖浓度偏低时的转运需要消耗ATP

Ziyuanku.com  B.转运速率随血糖浓度升高不断增大
  C.转运方向不是由该载体决定的
  D.胰岛素促进葡萄糖运出肝细胞
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22.右图表示正常人分别快速饮用1 L清水、1 L生理盐水后排尿量和血浆渗透压的变化情况。下列相关叙述正确的是（    ）
    A.曲线c表示饮用1 L生理盐水后排尿量的变化
    B. 饮用大量生理盐水后循环血量出现暂时性增加
    C.曲线d表示饮用1 L生理盐水后血浆渗透压的变化
    D. 饮用大量清水后垂体合成和分泌的抗利尿激素减少
果蝇的长翅（V）对残翅（v）为显性。在一个由600只长翅果蝇和400只
  残翅果蝇组成的种群中，若杂合子占所有个体的40%，那么隐性基因v在
  该种群内的基因频率为(    )

    A．20%      B．40% C．      60%        D．80%

下面是有关燕麦胚芽鞘实验的示意图，图中所示燕麦胚芽鞘的某些部位
  纵向插入了云母片。对图中a至f琼脂块中生长素的含量，分析正确的一组是(     )
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    A.a<b、c=d、e=f        B.a<b、c=d、e<f

C.a<b、c<d、e=f        D.a>b、c=d、e<f

如图所示，在方形暗箱内放一盆幼苗，暗箱一侧开一小窗，固定光源在装置左侧，光可从窗口射入．下列相关说法正确的是（　　）
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A．暗箱不动花盆旋转，保持每20min转一圈，一周后幼苗生长情况如图乙
B．暗箱旋转花盆不动，保持每20min转一圈，一周后幼苗生长情况如图丙
C．暗箱和花盆同步旋转，保持每20min转一圈，一周后幼苗生长情况如图甲
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D．单侧光导致茎弯曲部位的生长素出现横向运输
二.非选择题（共50分，每空2分 ）
1.（每空2分，共12分）在维持机体稳态中，消化系统具有重要作用。人胃肠道的部分神经支配示意图如右图。
WWW.ziyuanku.com
（1）图中兴奋在b处的兴奋传递形式__________________

（2）食物经胃肠道消化吸收，使血糖浓度增加，刺激胰岛B细胞分泌___________，导致血糖浓度降低，维持血糖稳定。
（3）严重腹泻失水过多时，细胞外液渗透压升高，位于_________的渗透压感受器受刺激产生兴奋，该兴奋一方面传至_________，引起口渴感；另一方面可使抗利尿激素释放增多，从而促进__________和集合管对水的重吸收，尿量减少，保持体内水分平衡。
（4）过敏性胃肠炎是由于在过敏原的刺激下，_______细胞产生大量抗体，该抗体与再次侵入机体的同种过敏原结合，引起胃肠道过敏反应。
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2.（每空2分，共10分）为了研究神经干的兴奋传导和神经—肌肉突触的兴奋传递，将蛙的脑和脊髓损毁，然后剥制坐骨神经-腓肠肌标本，如下图所示。实验过程中需要经常在标本上滴加任氏液（成分见下表），以保持标本活性。请回答下列问题：                   

	成分
	含量

	NaCl
	6.5

	ziyuanku.comKCl
	0.14

	CaCl2
	0.12

	NaHCO3
	0.2

	NaH2PO4
	0.01

	葡萄糖
	2.0


资*源%库
(1) 任氏液中维持酸碱平衡的成分有_______，其Na+/K+比与体液中______的Na+/K+比接近。
(2) 任氏液中葡萄糖的主要作用是提供能量，若将其浓度提高到15%，标本活性会显著降低，主要是因为______。
(3)反射弧五个组成部分中，该标本仍然发挥功能的部分有______。
(4) 神经-肌肉突触易受化学因素影响，毒扁豆碱可使乙酰胆碱酶失去活性；肉毒杆菌毒素可阻断乙酰胆碱释放；箭毒可与乙酰胆碱受体强力结合，却不能使阳离子通道开放。上述物质中可导致肌肉松弛的有______。
3.（每空2分，共8分）镰刀型细胞贫血症（SCD）是一种单基因遗传疾病，下图为20世纪中叶非洲地区HbS基因与疟疾的分布图，基因型为HbSHbS的患者几乎都死于儿童期。请回答下列问题：
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（1）由图可知，非洲中部HbS基因和疟疾的分布基本吻合。与基因型为HbAHbA的个体相比，HbAHbS个体对疟疾病原体抵抗力较强，因此疟疾疫区比非疫区的       基因频率高。在疫区使用青蒿素治疗疟疾患者后，人群中基因型为__________的个体比例上升。
（2）为了调查SCD发病率及其遗传方式，调查方法可分别选择为_____(填序号)。
①在人群中随机抽样调查

②在患者家系中调查
③在疟疾疫区人群中随机抽样调查
④对同卵和异卵双胞胎进行分析对比
（3）若一对夫妇中男性来自Hbs基因频率为1%~5%的地区，其父母都是携带者；女性来自HbS基因频率为10%~20%的地区，她的妹妹是患者。请预测这对夫妇生下患病男孩的概率为______。
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4.(每空2分，共20分)油菜物种I（2n=20）与II（2n=18）杂交产生的幼苗经秋水仙素处理后，得到一个油菜新品系（住：I的染色体和II的染色体在减数分裂中不会相互配对）。
（1）秋水仙素通过抑制分裂细胞中________的形成，导致染色体加倍，获得的植株进行自交，子代_______（会/不会）出现性状分离。
（2）观察油菜新品根尖细胞有丝分裂，应观察______区的细胞，处于分裂后期的细胞中含有_______条染色体。
（3）该油菜新品系经过多代种植后出现不同颜色的种子，已知种子颜色由一对基因A/a控制，并受另一对基因R/r影响。用产黑色种子植株（甲）、产黄色种子植株（乙和丙）进行以下实验：
	组别
	亲代·
	F1表现型
	F1自交所得F2的表现型及比例

	实验一
	甲×乙
	全为产黑色种子植株
	产黑色种子植株：产黄色种子植株=3:1

	实验二
	乙×丙
	全为产黄色种子植株
	产黑色种子植株：产黄色种子植株=3:13


①由实验一得出，种子颜色性状中黄色对黑色为________性
②分析以上实验可知，当________基因存在时会抑制A基因的表达。实验二中丙的基因型为________，F2代产黄色种子植株中杂合子的比例为________。
③有人重复实验二，发现某一F1植株，其体细胞中含R/r基因的同源染色体有三条（其中两条含R基因），请解释该变异产生的原因：_____________________________________。让该植株自交，理论上后代中产黑色种子的植株所占比例为________。
太和中学第三次月考生物答题卡
   (1)  ______________________________________________

    (2)____________________   

资*源%库 ziyuanku.com    

(3)___________________ _______________   ______________________      
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(4)_____________

2.（1）__________________________    ________________

（2）_____________________（3）____________________
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___________________________

WWW.ziyuanku.com3.（1）________   ________________

_______________  （3）_________________

4.（1）________    _______ 

（2）  ______         _______

（3）①________

 ②________       ________        ________ 

 ③_____________________________________         ________ 

太和中学高二第三次月考生物参考答案
选择题
1-5 CDCAC 6-10 CDDBD 11-15 CCADC

16-20 DADAD 21-25 CBCAB

非选择题
（1）  电信号-化学信号-电信号（2）胰岛素   （3）下丘脑    大脑皮层    

        肾小管    （4）浆
2.（1）NaHCO3和NaH2PO4  组织液  （2）细胞失水
（3）传出神经、效应器  （4）肉毒杆菌毒素、箭毒
3.（1）HbS    HbAHbA  （2）①

 = 2 \* GB3 ②  （3）1/18

4.（1）纺锤体   不会
（2）分生   76

（3）隐    R   AARR  10/13   植株丙在减数第一次分裂时含R的两条同源染色体未分离（或植株丙在减数第二次分裂时含R基因的两条子染色体移向同一极）     1/48
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